

В Диссертационный Совет 99.0.139.02 при
ФГБУ «Научно-исследовательский
финансовый институт Министерства
финансов Российской Федерации» и АНО ВО
«Международный банковский институт имени
Анатолия Собчака»
125375, г. Москва, Настасьевский переулок,
д. 3, строение 2, кабинет 403

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Цехомского Николая Викторовича
на тему **«Развитие методологии смешанного финансирования инвестиционных проектов с участием государства»**, представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Новое тысячелетие характеризуется глобальной трансформацией, означающей постепенный переход экономик различных государств к шестому технологическому укладу. При этом для Российской Федерации решение экономических, социальных, технологических и политических задач затруднено в силу санкционного давления, в том числе в инвестиционно-финансовой сфере. Принимая во внимание реалии современной экономики России, тема диссертационного исследования Цехомского Николая Викторовича представляется несомненно актуальной.

Насущная потребность решения задач инновационного развития экономики, обеспечения устойчивого развития и повышения качества жизни населения обуславливает необходимость развития концепции финансирования инвестиционно-инновационных процессов с учетом принципов ESG, поскольку для российской экономики невозможно прямое копирование той или иной рыночной или финансовой модели, успешно реализованной в одной или нескольких странах. Данное актуализирует задачу переосмысливания национальной кредитно-финансовой политики и инвестиционной, выработки новых методологических принципов, механизмов и инструментов формирования «длинных денег».

Авторский взгляд на развитие неоклассической теории инвестиций, когда в триаде ESG вопросы обеспечения технологического суверенитета и социальной ответственности бизнеса приобретают особую роль на всех уровнях организации общества: в органах государственного управления, в бизнесе и инвестиционно-финансовых структурах и т.д., определяет не только научную новизну, но и высокую теоретическую значимость результатов исследования. Несомненную практическую важность имеют предложения Цехомского Н.В. по расширению инструментария программы «Фабрики проектного финансирования», стимулированию корпоративных и частных инвестиций, развитию механизмов повышения бюджетной и социальной эффективности, созданию «зонтичных» программ для малого и среднего бизнеса.

Следует отметить, что для достижения поставленной в диссертационном исследовании цели автором были изучены работы ведущих отечественных и

зарубежных специалистов, присутствуют актуальные статистические и аналитические данные. Анализ автореферата показывает, что диссертационная работа Цехомского Н.В. является результатом глубоких методологических и практических исследований, выполненных лично автором на высоком научном уровне. Научные положения, выносимые автором на защиту, обоснованы, достоверны и в достаточной мере отражают содержание диссертационного исследования.

Вместе с этим, к автореферату имеется следующее замечание. К сожалению, в автореферате не уделено внимание мировому опыту синдицированного финансирования на принципах ESG при финансировании технологических и социальных проектов, а также не нашли отражение вопросы управления рисками, связанными с глобальной климатической повесткой. Оценка мировых практик и мировой политики сферы «устойчивых» финансов позволила бы расширить видение этапов и направлений развития смешанного финансирования в России.

С учетом вышеизложенного, считаю, что представленные в диссертационном исследовании на тему «Развитие методологии смешанного финансирования инвестиционных проектов с участием государства» научные положения и практические рекомендации удовлетворяют требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в действующей редакции), в связи с чем, ее автор Цехомский Николай Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Рецензент:

Профессор кафедры «Экономическая безопасность» ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»,
доктор экономических наук
(08.00.10), доцент

Довбий Ирина Павловна

«23» января 2025 г.



вед

ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
Почтовый адрес: 454080, г. Челябинск, просп. В.И. Ленина, д. 76.
<https://www.susu.ru/ru>,
Телефон: +7 (351) 267-99-00,
Адрес электронной почты: info@susu.ru, dovbiiip@susu.ru.